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Évfolyam. 32. szám. mako, 1911. augusztus 29. Kedd Ara I krajcár (2 filler.)

Kiadó és laptulajdonosok :
Dr. Kiss Pál és Lepslts Kálmán

Makó, augusztus 28.

Makói Független Újság
•f‘ Felelős szerkesztő : Dr. Kiss Pál. 

Főmunkatárs : Dr. Nagy Sándor.

POLITIKAI NAPILAP
EB

ISzerkesztőség és kiadóhivatal:
Dessewffy-tér 7. szám 'álátt.' "

Telefon szám 124. 
Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

A sajtószabadság védelme.
Makó polgárságának népgyiilése.

Khuen-Héderváry belügyminiszter 
és miniszterelnök, amint ismeretes, 
az országgyűlés előtt helyeselte és 
eleve jóváhagyta a budapesti pol­
gármester törvény ellenes és eléggé 
el nem ítélhető intézkedését, mely 
A Nap cimii újság utcai eiárusitá- 
sát betiltotta.

Khuen ur nem várta, amig az 
ügy hozzákerül, mint felebbezési 
fórumhoz, hanem szükségesnek tar­
totta örömteljes kifejezését adni 
annak, hogy egy elterjedt, függet­
len napilapnak törvénytipró módon 
nyakát szegjék. Nem várta be a 
törvényszabta forum elfogulatlan, 
igazságos ítélkezését azon kérdés­
ben, amelyet a ,,A Nap“ bünéül 
róttak fel.

Az égbekiáltó kifejezést, ha va­
lamelyes bűnös cselekménynél, úgy 
azon jog és igazságölő magatar­
tásáért lehet legodaillőbben alkal­
mazni, mert a sajtószabadság a 
gondolat kifejezésének eszköze, a 
gondolat pedig isteni szikra, amely 
égből ered. Aki merész kezekkel 
a sajtószabadság leigázására vál­
lalkozik, az nagyon is túlbecsüli 
hatalmát, erejét, mert a sajtósza­
badság erősebb még egy - mi­
niszterelnöknél is.

A miniszterelnök hatalmától gő­
gös szava reativra talált. A képvi­
selőháznak némileg is szabadelvű 
tagjai, tehát nemcsak függetlensé­
giek, a budapesti újságok legtöbbje 
méltó elitélésben részesítette Khuen 
ur dolgát. De tiltakozó szava hang­
zott fel az egész ország jóérzésü 
polgárságának is.

A makói újságok is megindítot­
ták a szent harcot, a nemzet sar­
kalatos törvénye által védett kin­
cséért, a sajtószabadságért és biz­
tos támogatót kerestek a népben. 
Népgyülést hivott egybe a három 
makói újság, hogy a meg nem ha­
misított és félre nem vezethető nép­
szava, népakarata nyilatkozzék meg.

Kezdődik a népgyülés.
(friási tömeg, sok ezrekre menő 

makói polgár gyűlt egybe vasárnap 
délelőtt a városháza előtti téren és 
türelmetlenül várta a gyűlés megkez­
dését. 11 órakor megjelentek a makói 
újságok képviselői. A Makói Füg­
getlen l jság részéről dr. Kiss Pál, 
felelős szerkesztő, aki a mozgalmat 
kezdeményezte, dr. Nagy Sándor fő- 
munkatárs. A Makói 1 lirlap részéről: 
dr. Kardos Izsó felelős szerkesztő, 
Horczogh Sándor, dr. Kardos Nándor 
belnninkatársak, a Makói Újság ré­
széről Grosz Henrik és Irlunda Dezső 
belnninkatársak.

Dr. Kiss Pál indítványára a nép- 
gyűlés Lakatos Pált választotta el­
nökéül. aki az elnökséget elfogadván,

üdvözölte az egybegyiilt polgárokat. 
Röviden ismertette a népgyülés céljait 
és azt a nemes harcot, amelyet a 
sajtószabadság megsértést úgy a 
sajtó, mint az ország népe és a kép­
viselőház megindított.

Ezután bejelentette, hogy a Makói 
Újság felelős szerkesztője dr. Dózsa 
Simon elfoglaltsága miatt a népgyii- 
lésen részt nem vehet. Aki azonban 
kifejezésre juttatta, hogy szive egész 
melegével helyesli a mozgalmat.

Helyette a Makói Újság belmunka- 
társa Grosz Merik fog beszélni. Fel­
kérte ezek után elsősorban dr. Kar­
dos Izsót, beszédjének elmondására.

Dr. hard or Izsó terjedelmes szó­
noklatban ismertette a sajtószabaC 
ság közjogi értékét. Elmondotta, hogy 
az 1884-ik törvénycikk egyik legne­
mesebb intézményén a sajtószabad­
ságon esett sérelem tette szükségessé 
c mai népgyülés ogybehivását.

Utána Grosz Henrik a Makói Újság 
kormánypárti lap munkatársa fejtette 
ki, hogy ebben a sérelemben minden­
kinek együtt kell érezni és összetett 
erővel kell orvoslást keresni. Kérte a 
népgyülést a benyújtandó határozati 
javaslat elfogadására.

Ezután következett
dr. Kiss Pál beszéde.

Tisztelt Népgyülés !
Hogy történt-e sérelem, történt-e 

gyalázatosság: erre a kérdésre elóg 
volna csak annyit mondanunk, hogy 
a Khuen-Héderváry kormány az 
1848-iki idők egyik legszentebb alko­
tásán rúgott egy nagyot. Ez maga 
mindent megmond s teljes gazságát 
magyarázza annak a merényletnek, 
melyet Kimenők elkövettek.

Van-o magyar ember, a ki ne em­
lékeznék a 48-iki nagy időkre. Dicső, 
fenséges idők voltak azok, mert ilye­
nekké tették az akkori magyarok, a 
nemzet akkori vezérei. Ezek voltak 
igazán vezérei a magyar nemzetnek. 
Ezek tudták és érezték igazán — 
mert együtt éreztek s együtt gondol­
koztak a nemzettel, hogy mi kell a 
magyarnak s kár az ég, föld minden 
veszedelme rúgott is ellenük, nem 
engedtek a nemzet jussából. Ezek 
előtt a nagy magyarok előtt minden­
nél előbb való volt nemzetünk joga, 
melyért vérüket és éltüket szívesen 
áldozták.

Kossuth Lajos és társai — az első 
független felelős minisztérium — 
mint tudjuk, nem sokáig lehetett 
kormányon. De azt is tudjuk,^ hogy 
ez a kormány ezen rövid idő alatt 
egész sorozatát alkotta meg azoknak 
a törvényeknek, melyek valamennyije 
alkalmas volt arra, hogy o nemzetet 
a. fejlődés útjára vezessék s ezt az 
országot függetlenné, e nemzetet 
szabaddá s boldoggá tegyék.

E törvények egyik legfontosabbika 
volt az 1848 évi XVIII. törvénycikk, 
moly a sajtószabadságról szól.

Kossuth Lajos és társai tudták, 
érezték óriási jelentőségét annak a

munkának, mit a sajtó, de csakis a 
szaluid, független sajtó, egy nemzet 
életében végezni képes.

Felszabadították az addig cenzúra 
alatt nyögött sajtót s szabaddá, füg- I 
gettóimé tették, hogy minden korlát­
tá menten árassza ez a sajtó az 
egész nemzetre szabadságot s életet 
fejlesztő áldásait.

És most Khuen-Héderváry gróf 
ezt a sajtót, a szabad, független saj­
tót akarja gúzsba kötni, munkáját 
lehetetlenné tenni.

Tudják önök nagyon jól, hogy mi 
a független sajtó munkája. A szabad, 
független sajtó a legalkalmasabb és 
leghathatósabb eszköz arra, hogy 
a nép fel világosodj ék és öntudatra 
ébredjen. Mert a független sajtó 
napról-napra megjelenik az önök la­
kásán s ez a sajtó tanít és felvilágo­
sit. Tanít a múltról, bemutatja a je­
lent s múlt és jelen tanulságain kö­
vetkezményeket von le a jövendőre.

Ezenkívül különösen felvilágosítja 
a népet, a melyre éppen napjaink­
ban, az ovolució o mozgalmas kor­
szakában különösen nagy szükség 
van. Felvilágosítja a szabad sajtó a 
népet kötelességei felől, de felvilágo­
sítja a felől is, hogy micsoda jogo­
kat követelhet. A nép ma a jogoknak 
csak hitvány morzsáin él, mig a jo­
gokban Khuenék gáládul dobzódnak 
éppen a nép rovására. Ezt hangoz­
tatja igazsága teljes erejével a füg­
getlenségi sajtó s meri követelni, 
hogy a nép számára jogokat kell 
adni, mert a mai állapot minden is­
teni és emberi joggal ellenkezik.

De éppen ez a dolog bibije. Ezt 
nem akarják hallani Khuenék. Nem 
akarják tűrni, hogy felvilágosítsuk, 
tanítsuk a népet. Mert ez rajok bajt 
jelentene. Világ felfordulás lesz, ha 
a népet jogai felől ki tanítjuk s ez a 
világ felfordulás a mai mágnások 
s dzsentrik uralma romjain a nép 
uralmat hozza felszínre s ezt 
erősiti meg. Jól jegyzi meg erre 
egyik politikusunk, hogy Khuen és 
társai ezt az egész országot csak egy 
latifundiumnak nézik, melyben a nép 
az ő cselédségük, a melynek tetszé­
sük szerint parancsolhatnak s talán 
még járomba is foghatnak.

Tudni kell hát a népnek, hogy a 
sajtó megrendszabályozása nem más, 
mint a nép ellen való merénylet.

Ez ellen kell _ ma tiltakoznia 
Makó népének is. Éppen a népnek 
kell felemelni hatalmas szavát, mert 
ha ez az óriás megmozdul Khucnék- 
nak oda kiáltja tiltó — ne továbbjut, 
lehetetlen, hogy ez gondolkodóba no 
ejtse Khuonékat s lehetetlen, hogy 
vissza no adják a sajtónak azt, a mit 
gonosz kézzel olakarnak rabolni tőle, 
a nép javára működő szabadságát.

Ezért kell határozati javaslatot, mit 
elő terjesztünk, elfogadniok. Kérem 
a népgyülést, egyhangúlag fogadja 
azt el.

A beszédet hatalmas éljenzés és 
tetszés kisérte.

A programmszerüleg elhangzott 
beszédek elhangzása után az el­
nöklő Lakatos Pál felhívására a 
határozati javaslatot terjesztette elő 
dr. Espersit János a nagy tetszést 
és hatalmas éljenzést kiváltó be­
széd kíséretében.

Dr. Espersit János beszéde.
Polgártársak!

Mielőtt a, határozati javaslatot elő­
terjeszteném polgártársaim, engedjék 
meg, hogy e kérdésben én is szóljak 
egy néhány szót. Éti ugyan most égy 
lap kötelékébe sem tartozom, de kö­
telességemnek tartom, hogy aki csak 
teheti, mindenki emelje fül szavát a 
sajtószabadság védelmére.

Tudják önök azt polgártársaim, 
hogy mi a sajtószabadság ? Nézzék 
a napot, mely magasan ragyog az 
égen. Minden, ami a földön élet, moz­
gás. minden fii, fa, virág, ember, állat 
e hatalmas hőforrásból nyeri létét. 
Ha ez a nap az ég firmamentumáról 
véletlenül letűnnék, elpusztulna a 
földön minden, örökös sötétség, ko­
mor sivárság foglalna helyet. A tár­
sadalomban, annak fejlődésében, a 
haladásban a nap helyét az emberi 
gondolat tölti be. Minden ami szép, 
ami hasznos, ami az emberek javára 
válik az emberi gondolatból szárma­
zik. Az önállóan gondolkodók gon­
dolataikat másokkal közölve érték el 
azt a rohamos fejlődést, amelyet a 
mai korban tapasztalhatunk. A gon­
dolat szabad közlése, a szólás szabad­
ság és a sajtószabadság vitte előre 
a társadalom ügyét. A gondolatra 
béklyót vernek, ha annak szabad köz­
lését megakadályozzák. Akkor leesik 
a társadalom napja, sötétség, hanyat­
lás, pusztulás következik. Hát kicsoda 
az a Khuen-Héderváry? Ő az a bib­
liai Józsiié, aki megállítja az égen a 
napot ? Tűrheti azt a magyar polgár­
ság. hogy legszebb jogától, legerősebb 
várától, a sajtószabadságtól rabló kéz­
zel megfoszszák ? Ha azt eltűrné, né v 
megérdemli, hogy örökös rabigába 
hajtsák: megérdemli, hogy elsöpör­
jék az államok sorából, mert legfőbb 
javától fosztották meg, mely nélkül 
nincs haladás, nincs fejlődés, mert 
beáll a stagnáeió s bekövetkezhetik 
könnyen a halál.

A sajtószabadságra különösen mai 
nap van szükség. Tudhatják polgár­
társaim, hogy ebben az országban 
i'gy "j fejlődési folyamat indult meg 
abból a célból, hogy ezt az országot 
a tiszta demokrácia felé vezessék. Ez 
a fejlődés a moztani társadalom tel­
jes átalakítását kívánja. Uj gazdasági 
uj kulturális alapra akarja helyezni 
A népjogokat teljes mértékben ki 
akarja terjeszteni, hogy ebben az or­
szágban ne négyszázezer kiváltságos 
ember stagnáljon, hanem maga a nép 
intézze sorsát: hogy elérhessük végre 
azt, hogy az ország no lehessen "ki­
zsákmányolt tart óul a ny a Ausztriának 
Ezeket az uj gondolatokat, ezeket az 
uj intézményeket csak a teljesen sza-
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bari sajtó népszerűsítheti, viheti a 
népközzé, a tanyák világába. Es a 
mostani kormány éppen a népet akarja 
megfosztani attól közigazgatási utón, 
hogy ezekkel az nj eszmékkel meg- 
ismvrkciIllessék. Miféle őrült idea ez, 
hogy alispánok és törvényhatósági 
polgármesterek kezébe akarják letenni 
a sajtó feletti uralmat, hogy ők ké­
nyük kedvük szerint s esetleg a kor­
mány utasítása szerint gyakoroljanak 
bírálatot az újságok tartalma felett. 
Mire való akkor a független magyar 
bíróság ?

Veszedelmes játékot iiz a kormány.
A bibliában meg vagyon Írva : a betű 
megöl. Csakhogy a boti! sohasem az 
igazságot ölte inog, hanem az igaz­
ságtalanságot fojtotta meg s a sötét­
ségét pusztította el. Az a megtépá­
zott és megrendszabályozott sajtó 
fogja kitekerni a nyakát a mostani 
kormánynak is, mely szentségieden 
kezekkel akarja megfosztani templo­
munkat legszebb ékességétől, a saj­
tószabadságtól.

Kérem önöket polgártársaim iogad- 
ják el egyhangúlag a következő ha­
tározati javaslatokat:
Határozati javaslat a képviselőházhoz.

A makói újságírók testülete által 
f. évi augusztus hó 27-ére Makón 
összehívóit népgyiilés egyhangú ha­
tározattal kimondja, hogy a köz- 
igazgatási hatóság által bármely 
laptól megvont elárusitási engedély 
az 1848: XVIII. t. c. I. § ában 
bizíositolt ama kazdinális jogot, 
hogy: „gondolatait sajtó utján min­
denki szabadon terjesztheti“ mélyen 
sérti és gyökeres közszabadságun­
kat, a sajtószabadságot alapjában 
veszélyezteti s a törvényeknek ily 
módon való önkényes hatalmi ke­
zelése alkotmányunk legerősebb 
fundamentumát támadja meg; mi­
ért is a népgyiilés felír a képvi­
selőházhoz, hogy alkalmas módon 
utasítsa a kormányt, hogy a Buda­
pest székesfőváros polgármesteri 
hivatala által „A Nap“ colportage á- 
nak betiltására vonatkozó határo­
zatot sürgősen helyezze hatályon 
kívül, továbbá a kereskedelemügyi 
miniszter és illetőleg az államvas­
utak igazgatósága által „A Nap“- 
nak a pályaudvarokon való daru­
sítását tiltó rendeletét vonja vissza 
és hasonló törvénysértések meg­
akadályozása végett, a gondolat 
szabad közlésének intézményes biz­
tosítására, a lapok terjesztésének 
módját illetőleg törvényjavaslatot 
teryr.zen elő.
Határozati javaslat a Budapesti Újság­

írók Egyesületéhez.
A makói újságok, névszerinti 

„Makói Újság“, „Makói Hírlap“ 
és „Makói Független Újság“ poli­
tikai napilapok szerkesztői és mun­
katársai által f. évi augusztus hó 
27-ére Makón összehívott népgyü- 
lés egyhangú határozattal kimondja, 
hogy a közigazgatási hatóság ál­
tal bármely laptól megvont eláru­
sitási engedély, az 1848: 18. !c. I. 
§-ában biztosított ama jogot, hogy 
„gondolatait sajtó utján mindenki 
szabadon terjesztheti“, mélyen sérti 
és gyökeres közszabadságunkat, a 
sajtószabadságot alapjában veszé­
lyezteti s a törvényeknek ily mó­
don való önkényes közhatalmi ke­
zelése alkotmányunk legerősebb 
fundamentumát támadja meg ; mi­
ért is a népgyülés a Budapesti Új­
ságírók Egyesületének elnökségé­
vel közli, hogy az egyesület által 
a sajtószabadság megvédése érde­
kében megindított mozgalmat és 
minden intézkedést a legőszintéb­
ben támogat és e mozgalom vég­
eredménye gyanánt kívánatosnak 
tartja, hogy a gondolat szabad köz­
lésének intézményes biztosítására 
s az önkényes eljárás meggátlá-

sára, a lapok terjesztésének módja 
törvényhozási utón rendeztessék.

A határozati javaslatot óriási él­
jenzéssel, egyhangú lelkesedéssel 
fogadta el a népgyiilés. Ezután 
Lakatos Pál a gyűlést bezárta, a 
makói hírlapírók pedig a népgyit- 
lés határozata folytán felkérik .lusth 
Gyulát a határozati javaslatnak a 
képviselőházhoz való benyújtására.

Városi képviselő-
választások.

A függetlenségi párt jelölései.
— Lapunk tudósítójától. —

Makó, augusztus 28.
A makói függetlenségi és 48-as 

párt a tegnapi napot használta fel 
arra, hogy a megüresedett városi 
képviselői helyekre, nézve a jelölést 
megejtette.

Délelőtt 10 órakor mind a há­
rom függetlenségi olvasó körben 
népes értekezletet tartottak és kije­
lölték a kerületek képviselőit.

Délután 4 órakor a Ili-ik kerü­
leti függetlenségi és 48-as olvasó­
körben a 100-as végrehajtó bizott­
ság tartott értekezletet és némi 
változtatással elfogadta a körök 
jelöléseit.

Alább közöljük körök szerint a 
véglegesen megállapított jelölést:

1. kerület.
Dr. Kardos Izsó, Szilvássy Ala­

jos, Balog! Sándor, Török János. 
Póttagok: Lélek István, Sárkány 
Ferenc, Gajd! Imre, Nacsa János. 
Bizalmi férfiak: Mágori Mihály, 
Gera Sámuel, Sipos Mihály, 

i'i. kerület.
Gruber István, Péli Imre, Görbe 

Miklós, Veres Sámuel, Szakács 
Márk. Póttagok : Balázs József és 
Fejes Pál. Bizalmi férfiak: Vincze 
István, Herman Mihály.

Hí. kerület.
Veres Sándor, Barla István, Bör- 

csök István. Póttagok : Mándoki 
János, Komáromi János. Bizalmi 
férfiak : Szentesi János, Kádár Mi­
hály.

IV. kerület.
Mágori Antal, Gera Páter, Lélek 

István, Szentesi Sándor, Gebei Mi­
hály. Póttagok: Szentpéteri Pál, 
Joó Bálint. Bizalmi férfiak : Szabó 
Ferenc, Raffai János.

V. kerület.
Kántor István 1465, Rácz István 

1403, Bihari József 1489, dr. Nagy 
Sándor, Póttagok: Dán Mihály, 
Baranyi János. Bizalmi férfiak: 
Szentpéteri István, Kovács Antal.

VI. kerület.
Szabó Péter 2448, Szőke József 

2472, Purjesz Mór 2513, Nacsa Já­
nos 164. Póttagok : Tamasi Antal 
1583, Baranyi József 1583. Bizalmi 
férfiak: Mándoki Péter, Nagy Gy. 
Sámuel.

VII. kerület.
Dr, Espersit János, Bagaméri Il­

lés, Baranyi Imre 2308, Dr. Dózsa 
Ferenc. Póttagok : Kendrusz András 
szabó, Joó József, 2039. Bizalmi 
férfiak : Bálint József, Joó Pál. 

Vili. kerület.
Elek Lajos 2932, Nagy József 

1966, Erdei József 2173, Papp Já­
nos 2180, Király János 2227. Pót­
tagok : Erdei István 1859, K. Kiss 
József 2033. Bizalmi férfiak: Oláh 
István, Kenéz István.

IX. kerület.
Görbe Imre, Szűcs József, Fo­

dor József, Báló János. Póttagok :

Fazekas János, H. Kovács Ferenc. 
Bizalmi férfiak : Marjai István, Bakó 
István.

X. kerület.
Bálint János, Takács Péter, La­

katos Pál, Dr. Holler Györgj. Pót­
tagok : Nagy János, Molnár Fe­
renc. Bizalmi férfiak: Tézsla Ist­
ván, Horváth János.

XI. kerület.
Hadár Sándor, Juhász Antal, 

Tézsla István, Vig Imre. Póttagok : 
Póttagok: Papp István, Bugyi Pál. 
Bizalmi férfiak: F'odor Pál, Vér
Pál.

XII. kerület.
Márton Ferenc, Marton Bálint, 

Szirbik Antal, Hajdú Péter. Pótta­
gok : Börcsök Bálint, Hajdú János.

XI!!. kerület.
Nagy Gy. Péter, Kardos Péter, 

Vári Antal. Póttag : Nyéki József.

Tanügy.
() Értesítés. A makói róni. kát 

elemi népiskolákban az 1911 -12 tan­
évi b e íratás ok 10 ti. szeptember hó 
1-től 5-ig tartatnak meg. Felhívjuk 
érdekelt szülőket, hogy tanköteles 
gyermekeiket okvetlen beírassák! 
mert a késedelem bírságot von maga 
után. Beiratás alkalmával az első 
osztályba lépő tij tanulók értesítő köny­
vecskére 12 fillért fizetnek. Azon ta­
nulók, akik már iskolába jártak, kö­
telesek értesítő könyvecskét felmu­
tatni. Akik azt elvesztették, másola­
tát az igazgatónál 1 koronáért kap­
hatják kézhez. Beiratátikor a tanulók 
születési évét hónapját éti napját, 
valamint lakásuk utcanevét és régi 
házszámát pontosan be kell mondani, 
miért is kéretnek a szülők, hogy 
gyermekeik beiratásakor pontos ada­
tokkal jelenjenek meg az illető osz­
tálytanító előtt. Szeptember 8-án 8 
órakor a tanulók ., Veni Sankto“-ra 
templomba vonulnak. A rendes elő­
adások szeptember hó 9-én veszik 
kezdetüket. Makó, 1911. augusztus 
hő 23-án.

Az iskolaszék elnöksége.
flüüMMSMEí»
m
m
m
m

BODOR SÁNDOR 
könyvkötő

Elvállal minden e szakba vágó 
munkák elkészítését, hivatalos 
könyvek, valamint magánkönyvek 
bekötéséi erős és ízléses kivitel-

m
\mÉ
Üm

ben jutányos árak mellett.
W Ir A D n

3200 négyszögöl nemes

füzvessző
egy tételben gacsibai ta­

nyámon eladó.
Mamii Zsigmond.

Egy jó házból való fiú

tanulóul
jó fizetéssel felvétetik

Kovács Sándor, divatáruházába.
Főtér, Korona-épület.

NAPI HÍREK
Tájékoztató,

Naptár. Augusztus 29. Kedd Római kath. 
Kér. sz. J. fejv. Qör. kalh : Augusztus 16. 
Dioméd vt. - Nap kél 5 óra 13 perckor, 
nyugszik 6 óra 47 perckor.

Időjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a kővetkező időjárás várható: te- 
lyenkint hivataros esők lényegtelen hő vál­
tozással. Sürgönyprognózis : Meleg, ziva­
tarok. Déli hőmérséklet: 28.5 fokCelsius.
------FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63. --------

)( A képviselöház ülése. Elnöki 
bejelentések után a napirenden ma 
is csupa névszerinti szavazások 
voltak a technikai obstrukció ví­
gan folyik tovább.

)( Szabadságon. Gera Sámuel fő­
jegyző. mint helyettes polgármester, 
ma 4 4 heti szabadságidőt engedé­
lyezett Sonkovirs János adótanács­
unknak és Aniul Miklós adótisztnek. 
Távollétében Sonkovics János adó­
tanácsnokot Kökényessy János, An­
tal Miklóst pedig Kanyon József he­
lyettesítik.

}( Balthazar püspök köszöneté.
Makó város képviselőtestülete táv­
iratilag üdvözölte Balthazár De­
zső dr. református püspököt beik­
tatása alkalmából. A püspök Makó 
város üdvözletére ma hosszabb le­
vélben mondott köszönetét.

)( Helyes Indítvány. \';g Pál városi 
képviselő ma délelőtt indítványt adott 
be Makóváros képviselőtestületéhez, 
mellyel azt célozza, hogy a görög 
kathoiikus temető mellett levő artézi 
kútnak bőséges vize kifolyó alkalma­
zásával vezettessék el három helyre 
és pedig a Báró Erdélyi- a Thökölv- 
é.s az Aradi-utcára. Az indítványt 
legközelebbi közgyűlésén tárgyalja 
Makó város képviselőtestülete.

)( Zárlat megszüntetése. A hasí­
tott körmit állatokra vonatkozó 
zárlat a mai nappal véget ért. En­
nek folytán az állatokat úgy a heti 
piacokra, mint országos vásárokra 
lehet már felhajtani. A rendőrka­
pitányság hirdetményt bocsátott ki a 
zárlat megszűntéről. Ne kerülje el 
az állattulajdonosok figyelmét azon 
rendelkezés, amely szerint csak a 
10 napon belül kelt marhalevelek­
kel lehet a jószágot a vásárra fel­
hajtani, avagy 10 napnál nem ^ ré­
gibb egészségi bizonyítványt kell 
a rendőrség által vezettetni a mar­
halevélre. Az egészségi bizonyít­
ványt csakis a rendőrség állítja ki 
és pedig hivatalos helyiségében 4 
fillér kiállítási dij ellenében. Tehát 
a vásárokon a bizonyítványok nem 
szerezhetők meg. _ Megjegyezzük, 
hogy ezen kérdésben Rdkossy 
Gyula főkapitány sürgőnyileg in­
tézett kérdést a belügyminiszterhez, 
aki a rendőrkapitányt az alirpán 
utján értesítette arról, hogy az 
egészségi bizonyítványok megszer­
zése szükséges és el nem enged­
hető. A zárlat megszűntével a __ te­
hénjárás is használatba vehető, a 
tehenek kihajthatok a legelőre. 
Erről a főkapitány a tehénjárási 
gazdaságot külön értesítette.

)(Pótvásár Makón. A legutóbbi orszá­
gos vásáron, mint ismeretes, a száj 
és körömfájás miatt nem lehetett 
szarvasmarhát felhajtani, ezért most, 
hogy a ragadós száj és körömfájás 
megszűnt, Mnkőváros tanácsa elhatá­
rozta, hogy pótvásárt rendez és en­
nek engedélyezése iránt ma délelőtt 
kérvényt intézett a kereskedelmi mi­
niszterhez. A pótvásárt szeptember 
10-án és 17-én akarják megtartani.

)( Vizsgálat Csanádpalotán. A
belügyminisztérium dr. Kaiser Ká­
roly egészségügyi felügyelőt kül­
dötte ki a megyébe vizsgálatra,
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aki dr. Istók Barnabás vármegyei 
főorvos, dr. Urszimji Endre járási 
főszolgabíró és dr. Schaffer Samu 
járási orvos kíséretében ma Csa- 
nádpalotára érkezett. A községben 
főleg a nyilvános helyeken egész­
ségügyi vizsgálatot tartott.

)( Színházi Újság. Elsősorban a 
nagyközönség érdekeit szolgáló 
Színházi Újság fog megjelenni az 
idei színi szezon alatt. Hetenkint 
egyszer, vasárnap megjelenő képes 
folyóirat lesz ez, mely nyolc napra 
előre fogja közölni a szinlapokat 
s igy a közönség, elsősorban a 
bérlők, a színház dolgait illetőleg 
minden izében teljesen tájékozást 
nyernek. Az igen szép, díszes ki­
állítású Színházi Újság közölni 
fogja a szinlapokon kívül minden 
darab ismertetését, az elsőrendű 
szereplők művészies kivitelű fény­
képeit, a színház összes híreit, ap­
róságokat, hirdetéseket, stb. Elő­
fizetés az egész szezonra, házhoz 
hordva, 2 korona. Előfizetéseket 
lapunk kiadóhivatala is elfogad. Az 
első szám pénteken reggel jelenik 
meg.

)( A közterek tisztántartása. Pár 
nappal ezelőtt megemlékeztünk ar­
ról, hogy a vármegye alispánja szi­
gorú rendeletben utasította Makó 
város polgármesterét az utcáknak, 
de különösen a köztereknek tisz­
tántartására. E tárgyban ma dél­
előtt Gera Sámuel városi főjegyző 
elnöklete alatt rendkívüli ülést tar­
tott Makó város tanácsa és elhatá­
rozta, hogy a szegénymenházi söprő 
emberekhez még négy hónapszá­
most alkalmaznak erre a célra. E 
négy hónapszámost főleg az utcák 
locsolására alkalmazzák ez idő sze­
rint, melyre különösen most van 
égető szükség.

)( itt a kolera. Minden jel arra 
mutatott, hogy a fekete vendég, a 
kolera, mely a kontinensen itt is, 
ott is fölmerült. Magyarországot 
sem fogja elkerülni. Ma már egész 
Budapest meg rémült, mert kolerá­
in rek terjedtek el a fővárosban. 
Eddig egy halottja van a beteg­
ségnek és két ember súlyos álla­
potban fekszik a járványkórházban. 
Az aggodalom és rémület annál 
nagyobb, mert mindhárom eset 
ugyanabban a gyárban fordult elő 
és pedig ez újpesti Leiner-féle 
gyárban. Ebben a pillanatban, a 
mikor e sorokat írjuk, még nincs 
vége a hivatalos bakteriológiai 
vizsgálatnak, de a valószínűleg az 
a vizsgálat is véget ért s sajnos 
nagyon valószínű, hogy a vizsgá­
lat a gyanút meg fogja erősíteni.

)( Javíthatatlan. 1 a* Mihály ma- 
•gyarcsnnádi illetőségit lakatos inast 
lopás büntette miatt a javító intézet­
ben helyezték el. A fin egy darabig 
csalt tűrte a javító intézeti bánásmó­
dot, de úgy látszik, hogy megunta 
mert néhány nappal ezelőtt megszö­
kött. A szökevényt ma délelőtt a ma­
kói rendőrség letartóztatta és vissza- 
kisérte a javító intézetbe.

)( Halálos szerencsétlenség. Kiára- 
falván szombaton Gyúró János 
szalmát fuvarozott a faluba. Útköz­
ben lovai megbokrosodtak, úgy, 
hogy ő azokat megfékezni nem 
tudta. A kocsiról a szebes roham 
közepette oly szerencsétlenül bukott 
le, hogy egész testével a kocsi alá 
került. A kocsi a fején és derekán 
ment keresztül, úgy, hogy a dere­
kát teljesen eltörte. Gyúró súlyos 
sérüléseibe belehalt.

)( Megtaposta a tehén. Szornoru 
László csanádpalotai lakosnál egy 
tizenhárom éves fiú volt kanász, 
akire egy tehén őrizete volt bízva. 
A kis cseléd a palotai határban

őrizte a tehenet és hogy a pányva 
kötelet ne a kezében kelljen tar­
tania, azt a derekára kötötte. A 
tehén valamitől megszilajodott s a 
kis fiút magával ragadta és árkon 
bokron keresztül hurcolva rajta 
súlyos sérüléseket ejtett. A kis fiút 
dr. Hangéi Géza részesítette első 
segélyben.

)( Tolvaj szerető. Kroraik Imre 
csanádpalotai legény udvarolt egy 
oda való leánynak. A szerelmes 
legényen azonban hatalmasabb volt 
a tolvajiási vágy, mint a szerelem. 
Ez különben nem is valami külö­
nös dolog, mert a jeles alak nem 
egyszer ülte már meg a börtönt 
azért, mert enyves a keze. Szük­
sége volt egy kis pénzmagra s 
mivel másutt nem tehetett rá 
szert, feltörte a kedvese ládáját és 
onnan emelt el 15 koronát. A 
meglopott szerető se volt rest és 
erről az esetről a csendőrséget 
értesítette, akik a visszaeső tolvajt 
rögtön le is tartóztatták.

)( Tüzeset. Ma reggel tűz ütött 
ki, eddig még ismeretlen okokból, 
Tóth Mihály tanyáján. A tűz áldo­
zatául esett 3 kazal szalma, há­
rom kazal polyva és egy uj vető- 
gép. A kár körülbelül 1200 ko­
ronára tehető. A kár biztosítás ut­
ján nem térül meg.

)( Betöréses lopások. Rápai Já­
nos csanádpalotai lakos felhasz­
nálta H. Kovács Jánosáé, ugyan­
csak csanádpalotai lakos távollé­
tét ; lakásába hatolt és egy ele­
meim való híján párnákat lopott 
el. A lopott holmival Szegedre 
szökött Rápai János és miközben 
a csalodpalotai csendőrség köröz­
tette - a szegedi rendőrségnél 
önként jelentkezett. - Ugyancsak 
Palotán Esédi Istvánodhoz isme­
retlen tettes tört be. Pénzt kuta­
tott és minthogy azt nem talált 
megelégedett két párna elvitelével.

)( Anyakönyvi hírek. Elhaltuk: Put- 
noki István 8 napos, K ni fás János 4 
hónapos, Konc Zsuzsanna Ráez Jó- 
zsefnó 40 éves, Magyar Rozália 4 
éves korában.

Uj láncoskuí gummik nélkül, 
óránkéi.'. 20 ezer liter vizet 
felhoz, egy fiú hajtása által.

meglepően működik. 20 méter 
távolságra fecskendez mind­
kettő, befagyásmentes

és használatban láthatók.
Kaphatók : — —

Halász Ä. ^Pa2lertben
Makó, (Főtér.)

Fecskendőt pótolja és az udvar dísze. 
Minden vidékre szállittatik.

Kerestetik
a Makói Független Ujság-hoz

lapelárusitonak
biztos megélhetés mellett 

egy tisztességes ember.

Regény.

(Egy idegen földrészekbe szakadt 
magyar ember csodás kalandjai,)

Elbeszéli: Ő maga. (25) 
IV.

A puszta szigeten.
Mielőtt az esős évszak beállott, 

szalmafödéllel vontam be a kuny­
hóm födelét, mint már említettem 
s lehetőleg kényelmessé tettem a 
szállásomat. És ez nagyon szük­
séges óvintézkedés volt, mert sok­
szor napok hosszát esett szaka­
datlanul. Az eső mindazáltal soha­
sem tarlóit benn s zavartalanul 
végeztem künn minden dolgomat, 
sőt inkább élvezetes volt rám 
nézve a záporfürdő. Egyre mó­
dokról gondolkoztam, hogy minél 
türhetőbbé tegyem az életei, egye­
bek közt csináltam egy hintafélét 
is, melyet rendkívül hasznosnak 
találtam az idő dőlésére. Gyako­
rolom magamat a hosszú pózná­
val való ugrásban is. Egy napon 
egy íiatai pelikánt fogtam s beta­
nítottam, hogy kisérjen kirándulá­
saimon és segítségemre legyen 
halászati műveleteimben. Mint hivó 
is szerepelt. Gyakran elrejtőztem a 
nagy gazban, inig az én kedves 
madaram pár lépéssel odább ment 
s magához hívogatta madártársait. 
Sokszor egész taika csatlakozott 
hozzá s én többet elfogdostam 
pányvával vagy lelövöldöztem a 
nyilammal.

De azt hiszem, hogy a kutyá­
mért - az én csaknem emberi 
lényhez hasonló Brúnómért — 
meg tudtam volna halni. Ép úgy 
szoktam hozzá beszélni, mint em­
beri lényhez. Teljesen elválhaiat- 
lanok voltunk egymástól. Hosszú 
szónoklatokat tartottam neki az 
evangélium szövegéből ; elbeszél­
tem neki egész hangosan korábbi 
életemet és montreuxi iskolába 
járásomat; elmeséltem neki összes 
kalandjaimat, végzetes találkozás­
tól kezdve a szegény Jensen Pé­
terrel Singaporéban egészen mos­
tan lg ; daloltam neki apró dalo­
kat és ezek közt voltak nek ked­
venc dalai, valamint olyanok, me­
lyeket épen nem állhatott ki. Ha 
Nem tetszett neki valamely dal, 
elkezdett kétségbeesetten üvőlteni.

Meg voltam győződve, hegy ez 
a folytonos hangos beszélgetés a 
kutyámmal megmentette az esze­
met. Brúnó állandóan olyan jó 
hangulatban látszott lenni, hogy 
nem is álmodtam, hogy valami 
történjék vele ; és nyugodt, rokon­
szenves társasága a legnagyobb 
áldás volt rám nézve balsorsom­
ban a borzasztó évek folyamán.

Mig beszéltem neki, ott ült a 
lábomnál és olyan értelmesen né­
zett rám, hogy azt hittem, ért min­
den szól, melyet mondok neki.

(Folyt, küv.)

Eladó föld.
Külső legelőbeli (pusztai) négy 
járandó - körülbelül 14 hold 

területű,

szabadkézből eladó.
Értekezni lehet Martonosi Pé­

ternél, 3314. szám alatt.

Közgazdaság.
Gabona árak:

Irányzat változatlan.
Búza: 21-21.60 K.
Kukorica: 16-17 „
Árpa: 17-17 „
Zab 16.40-17 „

Az árak 100 kilogrammonként értendők.
Hagyma árak:

Vöröshagyma: 14— K.
Foghagyma: 18-19 „

A hagyma árai 100 kilónkint értendők.

Uj hagymás-zsákok
kaphatók

Stern Sámuelnél
Marosi-féle magtár Eötvos-utca.

•»r- Árjegyzék!-!*
1. rendű kis üsti valódi szeszmen­

tes pálinkák literenként 1 frt.

Nagyobb vételnél
nagyobb árengedmény.

Igen jó minőségű pálinkák 62, 70 
és 80 krajcár literenként. Ezeknél 
a minőségeknél és nagyobb vétel­
nél nagyobb árengedmény van!!! 
Mindennemű munkáspálinkák leg­
jobb minőségben 52, 46 és 40 

krajcár literenként
Iritz Sámuel özv. cégnél

mindennemű édes italok kedvező 
árban kaphatók ! (12)

Száraz, !-ső osztály waggonos

J <9® • ttűzifák
naponként folytonosan érkez­
nek é; jutányosán szabott 

árakon kaphatók

tűzifa- és szénkereskedő irodájá­
ban főtér, eddigi L öfflerEde 

és Jakab helyiségben.

Van szerencsém tisztelettel értesí­
teni Makó város közönségét, hogy az

megvettem, újonnan átalakítva

szombaton megnyitottam
és a közönség rendelkezésére bo- 
csájtottam. — A közönség becses 

pártfogását kérve vagyok 
kiváló tisztelettel

Májer Károly
fürdős.

í Kiadó ház. ÜäIsugárúton 
most épülő házam, melyben * 

* négy szoba van, az összes “ 
^ mellékhelyiségekkel novem­

ber 1-től bérbe kiadó.
Dr. Kiss Pál

ügyvéd.

*
%11
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g Értesítés

Van szerencsém tisztelettel értesíteni a nagyérdemű helybeli ® 
és vidéki uriközönséget, hogy az őszi és téli áruim megérkeztek. |

I Legfinomabb angol-, skot- és honi gyárt- I 
—- mányok nagy választékban. =— f
Újonnan s modernnül berendezett szabó-műtermemben, ahol 3 

csakis legújabb divat szerint és legjutányosabb árak mellett j§i
készülnek, u. m.: 1»

stolon-, üti- és sm iinft Mii. Islalái, á. st |
Az úri közönség" becses pártfogását kérve, — kiváló tisztelettel

Ifj. ANTAL JÓZSEF „
Makó, Dessewffy-tér 13. sz., (Makói Újság bérpalotájában).©

©

Papp Antalnénak a Petőfi- 
utca 17. ujszám alatt levő

háza eladó
szabadkézből örökáron. Ugyan­
ott beteg részére egy toló­
kocsi is eladó. Értekezni lehet 
a tulajdonosnál fenti szám alatt.

1911. augusztus 29.

Két jó jártas

kocsis
jó fizetéssel felvétetik

Iritz Sámuel özv. cégnél.
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Egy jó órát szerezhet magának
vagy divatos arany- és ezüst ékszereket m. kir. fémjellel 

ellátva rendkívül jutányos árak mellett. 
Menyasszonyoknak és vőlegényeknek 10 százalék áren­
gedmény. Erős vasúti és munkás órák pontosan besza­
bályozva jótállás mellett. Régi nagy tört aranyat a Ieg- 
magasabb árban veszek vagy uj tárgyakra becserélem. 
Kulonlegessegek divatos női órákban és ékszerekben. 
Midőn biztosítom a n. é. közönséget a legszolidabb 

kiszolgálásról, b. pártfogásukat kéri

VIDOR MANÓ órás- és ékszerész ^
Makó /fntÁr't a? ...... ..

Gróf Schönborn-Buchhein Károly Beregmegyei uradalmából : Ű

luhi Erzsébet gyógyforrás jf
gyomorbajok elleni specificum. M

A gyomor rendetlen működésénél, gyomorsav képződésénél 
gyomorégés, köhögés, a gyomor elnyálkásodása a gyomor és C? 
bel krónikus hurutja, alkalmával kitünően beválik a torok eére Ä 

W es ? hörgők idült hurutos állapotában sikerre! alkalmaztató. ^
Elsőrangú üdítő és asztali ital! Elsőrangú a Giesshüblivel!

% Polenai qvóqyforrás. Eás,ö-r,a,ngu (liät?.tikus viz; ieg-pr . , Üdítőbb asztali viz. Borral
^ vegyítve kitűnő, tejjel vegyítve a legjobb nyálkaoldó szer.
^.000 Egyenrangú a krondorfi vízzel. 000

_ Szolyvai gyógyforrás.
j£, , •S^1-,AVhu,r.’ dl- Fodor József tanár urak és számos orvosi te­

kintélyek elismerő nyilatkozatai alapján kitűnő sikerrel ajánltatik: 
koszveny, hólyag _s vizelet! szervek bajainál; cukorbetegség 
hugyhomok, epekő, a torok és tüdőszervek bántalmainál, étvágy-
..................  talanság és gyomormegbetegedéseknél.
Kitűnő izu ital, igen üdítő viz! Egyenrr-gu a bilini vízzel !

r Kapható minden jobb füszerüzlefben, vendéglőkben, kávéházak- i7A 
£ har, drogériákban és gyógyszertárakban

Si í-r1" flbelesz Sámuel. szán,‘6 Makö-Megyeház utca.
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A Makói Független Újság nyomdája
a legmodernebb kivitelben s a legjutányosabb árak mellett készít 
mindenfele nyomdai munkát, u. m.: üzleti- és irodai nyomtatványo- 
at, eljegyzesi kártyákat, lakodalmi és báli meghívókat, röpiveket és 
alragaszokat. névjegy kártyákat, továbbá egész könyvek és fűzetek 

nyomását. A Makói Független Újság nyomdájában megjelenő

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG
politikai napilap naponta 6000 példányban jelenik meg. Hirdetéseket 
jutányos arak mellett vesz fel minden reggel 7 órától este 9 óráig

A MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG
Telefon-sz. 124. [S| nyomdája és kiadóhivatala. [2| Telefon-sz. 124.
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